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ŽIVELA SLOBODA!
(o monografiji i retrospektivnoj izložbi o radu Nuneta Popovića i 

umetničke grupe MAGNET u Muzeju savremene umetnosti Vojvodine)

Na kon pet na est go di na, u Mu ze ju sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne, 18. no vem bra 2011. 
otvo re na je re tro spek tiv na iz lo žba „Ži ve la slo bo da!“ o de lo va nju be o grad skog umet ni ka 
Nu ne ta Po po vi ća i gru pe MAG NET. Ka ko je na pi sa no u na ja vi iz lo žbe, ob ja vlje noj na saj tu 
http://mag net.nu ne.biz/si te/, pu bli ci je po pr vi put kroz prin to ve ve li kog for ma ta, fo to-
gra fi  je, vi deo za pi se, fak si mi le me dij skih iz veš ta ja, ar te fak te i broj na do ku men ta, pred sta-
vlje na ukup na sli ka o ra du ove gru pe i hro no lo gi ja nje nih ak ci ja u pe ri o du od 1996. do 
1998. go di ne.

Kao je dan od sve do ka umet nič kog an ga žma na Nu ne ta Po po vi ća i kao po la znik knji-
žev ne ško le „Tra di ci ja avan gar de“, ko ju je od 1993. do 1995. vo dio moj otac Vu ji ca Re šin Tu-
cić, za jed no sa knji žev nim kri ti ča rem Osto jom Ki si ćem, a iz ko je je na sta la gru pa MAG NET, 
sa ove vre men ske dis tan ce, lak še mo gu da po ku šam da od go vo rim na pi ta nje: Šta je po-
bu nje ni čo vek? – ko je je u ne kom dru gom vre me nu po sta vio Al ber Ka mi. Pi šu ći o me ta fi -
zič koj po bu ni, ovaj ve li ki fran cu ski knji žev nik i fi  lo zof ka že: Šta je po bu nje ni čo vek? Čo vek 
ko ji ka že „ne“. Ali ako od bi ja, on ne od u sta je: to je ta ko đe čo vek ko ji ka že „da“ od svog pr vog 
po ri va (...) Ko ji je sa dr žaj to ga „ne“? – Ono zna či na pri mer: „To je pre du go tra ja lo“, „Dov de da, 
da lje ne“, „Ide te pre da le ko“ i još „Ima gra ni ca ko ju ne sme te pre ći“.

Pi ta nje slo bo de i po bu ne Nu ne Po po vić (1974) je otvo rio 29. apri la 1996, iz vo de ći sa 
svo jim sa rad ni ci ma, čla no vi ma gru pe Iva nom Prav di ćem i Je le nom Mar ja nov, umet nost 
na uli cu. Ulič nim per for man som „Fa lu Ser bia“ u jed nom pro leć nom da nu, Nu ne je re kao 
– Ne! Po sta vio je ja snu gra ni cu, iz me đu do ta daš nje prak se ga le rij sko-apo lo nij ske umet no sti 
bez bed nih okvi ra i dr žav ne kon tro le i no vim je zi kom, pro no se ći cr ve ni fa lus vi si ne 80 san-
ti me ta ra sa sli kom ta daš njeg pred sed ni ka Sr bi je Slo bo da na Mi lo še vi ća kroz glav nu be o-
grad sku uli cu, ob ja vio ne na sil nim sred stvi ma svo je vr snu po bu nu, ka ko u umet no sti, ta ko 
i u sa mom ži vo tu. Oslo ba đa ju ći sop stve nu kre a tiv nu ener gi ju, čla no vi MAG NE TA su po tom 
iz ve li niz ne sva ki daš njih per for man sa na raz li či tim me sti ma: je de nje po ga če i is pi ja nje vi na 
pod no zi di na Srp ske aka de mi je na u ka i umet no sti, raz bi ja nje no vog te le vi zo ra mar ke PHI LIPS 
is pred zgra de RTS-a u 19.30 h, is te ri va nje đa vo la iz Na rod ne bi bli o te ke Sr bi je...

Od tog pro le ća 1996. vi še niš ta ne će bi ti isto. Prak sa ulič nih ak ci ja, iza ko jih je sta jao 
Nu ne Po po vić i mla di be o grad ski umet ni ci, po sta la je obra zac za mno ge de mon stra ci je, 
kam pa nje, od stu dent skih i gra đan skih pro te sta 1996/97. zbog kra đe lo kal nih iz bo ra do 
ot po raš ke pe sni ce, ko je su na kra ju do ve le do svr ga va nja Mi lo še vi će vog re ži ma sa vla sti 5. 
ok to bra 2000. Tu či nje ni cu su ce lih pet na est go di na pre ćut ki va li ku sto si ga le ri ja, isto ri ča ri 
umet no sti (osim bo ja žlji vih iz u ze ta ka i po ku ša ja da se na ma la vra ta, po lo vič no i ne ret ko 
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ne tač no pro go vo ri o MAG NE TU) i ce lo kup na kul tur na jav nost u Sr bi ji. Ipak, na ini ci ja ti vu 
me na dže ra MSUV Jo va na Jak ši ća, po pr vi put je, na stu di o zan na čin, kroz iz lo žbu i pra te ću 
mo no gra fi ju sa isto i me nim na slo vom „Ži ve la slo bo da!“ od po čet ka do kra ja pre zen to van 
rad ove umet nič ke gru pe.

Gru pa MAG NET, iz ve la je u dva ci klu sa (Put u no vo druš tvo 1996. i Ci klus o kla nju Sr bi je 
1997.) ukup no osam umet nič kih per for man sa na uli ca ma Be o gra da. Ulič ne ak ci je MAG NE TA 
ni su bi le pu ke po li tič ke pro vo ka ci je ta daš njeg re ži ma. Dra ma turš ki do bro osmiš lje ne i 
estet ski pro čiš će ne, u se bi su po red vi še sloj ne sim bo li ke, sa dr ža le ja snu umet nič ku po ru-
ku, ali su isto vre me no bi le otvo re ne za in ter ak ci ju sa pu bli kom, ko ju su či ni li sim pa ti ze ri 
gru pe, no vi na ri me dij skih ku ća, slu čaj ni pro la zni ci... Sa dru ge stra ne ni re žim ni je se deo 
skrš te nih ru ku. Per for man si su ne ret ko bi li pre ki da ni od stra ne po li ci je ko ja je hap si la i 
mal tre ti ra la umet ni ke pro tiv ko jih su po kre ta ni sud ski pro ce si.

Nu ne Po po vić je, kao pred loš ke za svo je ulič ne ak ci je, ko ri stio obra sce ve li kih mi to va 
evrop ske kul tu re, kroz for mu ulič nog po zo riš nog he pe nin ga, uz ele men te kar ne va li za ci je 
sa mog umet nič kog či na. Sa ve li kom do zom hra bro sti, in ven tiv no i du ho vi to, MAG NET je 
umet nič kim sred stvi ma pr ko sio ta daš njem re ži mu i nje go vom re tro grad nom kul tur nom 
mo de lu.

Je dan od pr vih ko ji je u le to 1997. po dr žao i te o rij ski ve ri fi ko vao rad gru pe MAG NET, 
be o grad ski isto ri čar umet no sti Jo van De spo to vić, u pred go vo ru pra te ćoj mo no gra fi ji, 
uka zu je da na de lo va nje Nu ne ta Po po vi ća i mla dih umet ni ka oku plje nih oko MAG NE TA 
da nas pre mo že mo gle da ti kao na još uvek ak tu el no sta nje po bu ne iz ra ni jeg pe ri o da, ne go 
da se iz la god ne aka dem ske po zi ci je ba vi mo pu kom isto ri za ci jom MAG NE TO VOG ra da.1 
Kao kraj nja is ho diš ta svo jih ulič nih per for man sa, MAG NET je ma pi rao in sti tu ci je na ko ji ma je 
po či vao ta daš nji re žim, a ko je u ve li koj me ri i da nas odr ža va ju tre nut no le tar gič no sta nje i 
ko če mo der ni za cij ske pro ce se u Sr bi ji: pred sed niš tvo Sr bi je, već po mi nja nu zgra du SA NU-a 
i Na rod nu bi bli o te ku, RTS, ta daš nju Na rod nu ban ku Ju go sla vi je, Skupšti nu gra da Be o gra da...

Pi šu ći di rekt no o ak ci ja ma MAG NE TA, De spo to vić je uočio dve glav ne ka rak te ri sti ke: 
„po zna tu for mu jav ne (ulič ne) pro test ne ak tiv no sti ko ja se da nas uobi ča je no na zi va per-
for mans i ko ja ob je di nja va is ku stva vi zu el nih umet no sti, po zo riš ta i li te ra tu re, ali ko ja je 
po pr vi put ’for ma ti ra na’ za ma sme di je kao sred stvo po moć ko jeg je ’Mag net’ efekt no do-
pro do naj ši re jav no sti, što pre to ga ni je poš lo za ru kom ni jed noj umet nič koj, ni ti mno gim 
dru ga či jim in sti tu ci ja ma i or ga ni za ci ja ma. Per for man si ’Mag ne ta’ pod sti ca li su ose ća nja 
po bu ne i iza zi va li po tre be za ak tiv nim, kre a tiv nim i ne na sil nim ot po rom pro tiv kr va vog 
re ži ma.“2 Za hva lju ju ći do bro osmiš lje noj me dij skoj stra te gi ji, ak ci je umet nič ke gru pe MAG NET 
pra ti li su i elek tron ski i štam pa ni me di ji. Snim ke sa be o grad skih uli ca na ko ji ma su mla di 
umet ni ci emi to va le su svet ske me dij ske ku će (CNN, Euro news, BBC), a iz veš ta ji sa fo to gra-
fi ja ma per for man sa ne ret ko su iz la zi li na na slov nim stra ni ca ma dnev nih no vi na („Na ša 
bor ba“, „Dnev ni te le graf“).

1 Jo van De spo to vić: „Pod sti ca nje nu žno sti po bu ne“, pred go vor za mo no gra fi ju Ži ve la slo bo da, po-
vo  dom re tro spek tiv ne iz lo žbe o ra du Nu ne ta Po po vi ća i gru pe MAG NET, Mu zej sa vre me ne umet-
no  sti Voj vo di ne, No vi Sad, 2011, str. 8.
2 Isto, str. 9.
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Po red De spo to vi će vog pred go vo ra, hro no loš kih opi sa ulič nih ak ci ja, obim ne do ku men-
ta ci je, fo to gra fi ja, me dij skih iz veš ta ja, pra te ća mo no gra fi ja do no si ana li tič ke tek sto ve no-
vi na ra, knji žev ni ka, kri ti ča ra, struč nja ka za me di je, ko ji su pra ti li i po dr ža va li an ga žman Nu-
ne ta Po po vi ća i umet nič ke gru pe MAG NET. O MAG NE TU su pi sa li: Ivan Prav dić, Sr đan V. 
Te šin, Ne nad Mi lo še vić, Bi lja na Ži van če vić... Po seb no je za ni mlji va ana li za Mi ne Vu le tić, 
ko ja u tek stu „THE MA KING OF (Ka ko su re a li zo va ni ulič ni pro jek ti gru pe MAG NET)“ iz dva-
ja po je di ne fa ze u ra du na per for man si ma, pi šu ći o kre a tiv nom ti mu gru pe i na či nu na ko ji 
je on funk ci o ni sao, pri pre ma ma, sa mim ak ci ja ma, o od no si ma sa jav noš ću, me di ji ma i 
post pro duk ci ji. Umet nič ki do ga đa ji ko je su na uli ca ma Be o gra da iz vo di li čla no vi gru pe 
MAG NET, ima li su svoj tok, di na mi ku, pri ču, a sa mi stva ra o ci su us put kroz no vin ske tek-
sto ve, in ter vjue, iz ja ve iz no si li sta vo ve o tre nut noj po li tič koj si tu a ci ji, do ga đa nji ma u kul-
tu ri, sve o bu hvat nom druš tve nom sta nju, ne za bo ra vlja ju ći pri tom da su deo glo bal nog 
sve ta i da je na pre la zu iz 20. u 21. vek neo p hod no da se de lu je pla ne tar no.

U vre me nu post mo der ne, smr ti uto pi ja, ka da je umet nost po sta la stvar ma njin ske eli te, 
a te o ri ja do bi la ve ći zna čaj od sa mog umet nič kog či na, umet ni ci oku plje ni oko MAG NE TA, 
re ak tu a li zu ju mo der ni stič ke stra te gi je kon kret nog de lo va nja u ci lju pro me ne tre nut ne re-
al no sti u druš tvu. Pro na la ze ći svo je upo riš te u umet no sti 20. ve ka (od fu tu ri zma, da da i zma, 
nad re a li zma do no ve umet nič ke prak se še zde se tih, se dam de se tih i osam de se tih go di na), 
oni su na eks pli ci tan na čin uka za li na neo p hod nost avan gar de, da ju ći joj no vi smi sao i 
funk ci ju u bor bi pro tiv to ta li tar nih re ži ma. U pre ko mi li on skoj me tro po li, glav nom gra du 
dr ža ve ko ja je de ve de se tih do ži ve la druš tve ni, po li tič ki, eko nom ski i sve opšti kul tur ni su-
no vrat, mla di be o grad ski umet ni ci re tro grad nom tra di ci o na li zmu, po pu li zmu, tur bo fol ku 
su prot sta vlja ju na ra zu mljiv i svi ma do stu pan na čin al ter na ti vu kroz umet nost. Baš ti ne ći 
tra di ci ju do ma no vi ćev ske ale go rič ne sa ti re (vo đa na ro da – pred sed nik Sr bi je je za klao dr ža-
vu ko ju sim bo li še mr tva svi nja), ze ni ti stič ke spi ri tu al no sti Lju bo mi ra Mi ci ća (u vi du ma ni-
fest ne ob ja ve – Ko la za spa sa va nje su sti gla), kre a tiv nog, ko smo po lit skog i is tra ži vač kog 
du ha be o grad skog nad re a li stič kog kru ga, te umet nič ke prak se po zo riš nih he pe nin ga (iz 
slav nih da na BI TEF-a), oni su glav nom gra du, uz odo bra va nje mno gih gra đa na, vra ća li duh 
ne kih sreć ni jih vre me na iz ne ta ko da le ke proš lo sti. Otu da ne ču di po drš ka umet ni ka, knji-
žev ni ka, ugled nih i pri zna tih po je di na ca ko ji do la ze iz raz li či tih obla sti jav nog de lo va nja. 
Po me ni mo sa mo ar hi tek tu Bog da na Bog da no vi ća, jed nog od naj ve ćih i naj a u ten tič ni jih 
be o grad skih in te lek tu a la ca, ko ji je po čet kom de ve de se tih, pod pri ti skom Mi lo še vi će vog 
re ži ma mo rao da na pu sti grad i ze mlju u ko joj je pro veo naj ve ći deo svog ži vo ta. Bog da-
no vić je sve vre me iz Be ča pra tio rad MAG NE TA i u naj od sud ni jim mo men ti ma po dr ža vao 
mla de be o grad ske umet ni ke. 

Iako ce la iz lo žba do no si ukup nu sli ku o ra du umet nič ke gru pe MAG NET, po treb no je 
po seb no sa gle da ti umet nič ku i ži vot nu sud bi nu Nu ne ta Po po vi ća. Kao sti pen di sta već 
po mi nja ne knji žev ne ško le „Tra di ci ja avan gar de“, u umet nost je kre nuo sa sveš ću da je ži vot 
va žni ji od umet no sti i da umet nik stva ra ne da bi una pre dio umet nost, ne go ra di ži vo ta 
sa mog. Sa mim tim što ga je za ni mao ži vot, to kom svog de lo va nja u gru pi MAG NET, ve o ma 
je veš to ma ne vri sao na gra ni ci iz me đu umet no sti i po li ti ke, ali pot pu no sve stan da je on 
umet nik, a ne po li ti čar. Po la ze ći od pre mi se Jo ze fa Boj sa po ko joj umet nost ne tre ba da 
po sta ne po li ti ka, već tre ba po li ti ka da po sta ne umet nost, svo jim ulič nim per for man si ma 



je nu dio re še nja o to me ka ko kre a tiv nim i ne na sil nim sred stvi ma kre nu ti u stva ra nje no-
vog druš tva. Pri hva tio je i da je umet nik slu ga druš tva, ona ko kao što mu je to u jed nom 
in ter vjuu re kla Ma ri na Abra mo vić, ko ji je on lič no na pra vio sa na šom naj ve ćom umet ni com 
ne ko li ko me se ci pre ulič nih ak ci ja. Po nu dio je sav kre a tiv ni po ten ci jal u svo jim naj bo ljim 
go di na ma u ci lju stva ra nja ne čeg bo ljeg i lep šeg.

Na ža lost, ovo druš tvo ni je pri hva ti lo nje ga. Ume sto an ga žma na, do bi jao je po zi ve na su-
đe nja. Pre ti lo mu je tri go di ne za tvo ra, zbog če ga je, to kom bom bar do va nja 1999. mo rao 
da na pu sti Sr bi ju i da pro na đe uto čiš te u Cr noj Go ri. Go di nu da na je ži veo u Pod go ri ci vo-
de ći Me di ja cen tar, a za tim je či ta vu de ce ni ju pro veo u Lju blja ni ra de ći za in sti tu ci ju slo ve-
nač kog om bud sma na. Ne ka dru ga sre di na, is ko ri sti la je nje go ve ide je i kre a tiv nost. 

Nu ne Po po vić se u Sr bi ju, na kon 11 go di na vra tio go to vo ne pri met no. Ži vi i ra di u No vom 
Sa du, gra du ko ji je po znat po al ter na ti vi i avan gar di, ali i po ne ret kom ne ra zu me va nju i 
ig no ri sa nju svo jih umet ni ka. Ipak, po sled njih go di na, za hva lju ju ći po li ti ci Mu ze ja sa vre-
me ne umet no sti Voj vo di ne i lju di ma ko ji vo de tu kul tur nu in sti tu ci ju (biv ši di rek tor Živ ko 
Gro zda nić Ge ra i sa daš nji Vla di mir Ko picl), mno gi stva ra o ci i sta ri jih i mla đih ge ne ra ci ja do-
ži vlja va ju sop stve nu afir ma ci ju i re a fir ma ci ju. Mu zej je po ka zao da je i po red svo je mi si je 
da pr ven stve no baš ti ni i sa ku plja ra do ve sa vre me nih voj vo đan skih umet ni ka i umet ni ca, 
(za ne ko li ko go di na pri re đe ne su re tro spek tiv ne iz lo žbe Slav ka Mat ko vi ća, Ba lin ta Som ba ti-
ja, Ka ta lin La dik, Vu ji ce Re šin Tu ci ća...) spre man da br že re a gu je i ve ri fi ku je no vi je po ja ve u 
sa vre me noj isto ri ji umet no sti.

Ovih da na, na vr ši la se dvo go diš nji ca od smr ti mo ga oca. Jed na od nje go vih ve li kih že lja 
za ži vo ta bi la je da iza đe mo no gra fi ja o de lo va nju umet nič ke gru pe MAG NET i da se ve ri-
fi ku je rad i an ga žman mla dih be o grad skih umet ni ka. Iz da va nje mo no gra fi je i sa ma iz lo-
žba po tvr đu ju da su sre ta nje umet ni ka raz li či tih ge ne ra ci ja i osmiš lja va nje al ter na tiv nih 
edu ka ci ja da je kon kret ne re zul ta te, po me ra stva ri na pred i, za raz li ku od pro gra ma zva-
nič nih kul tur nih in sti tu ci ja, kre a tiv no uti če na stvar nost.

U pro duk cij skom smi slu, iz lo žba ko ju je kao autor osmi slio i re a li zo vao Nu ne Po po vić u 
sa rad nji sa pro du cen tom Jo va nom Jak ši ćem, ne sum nji vo po sta vlja stan dar de i po ka zu je 
ka ko umet nik tre ba da de lu je i u me di ju ulič nog per for man sa i u pro sto ru ga le ri je. Ra do vi 
umet nič ke gru pe MAG NET i duh po bu ne je, na dam se sa mo pri vre me no, do 15. de cem bra 
2011. u mu ze ju. Na kon to ga, iza đi mo po no vo na uli cu i za vo li mo ži vot u nje go vim i do-
brim i lo šim ma ni fe sta ci ja ma. Ži ve la slo bo da!
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